

LIBERTATEA

Abonamentul: { „Libertatea“ (4 pag.) 120 Lei pe an.
„Foala Interes.“ (4 pag.) 80 Lei pe an.

Cel-ce le abonează pe amândouă, le primește cu 170 Lei pe an și capătă și „Plugarul Luminat“, fără alt adaus la plată.

Fonie pentru popor.

Apare JOIA

Director: Ioan Moța.

Pentru străinătate: 400 Lei pe an, trimiși în banii țării aceleia în preț de 400 Lei, sau prin cec de bancă.

Redacția și Administrația: Orăștie (jud. Hunedoara).

Inviorarea credinței.

O lucrare de cel mai mare folos oamenilor și plăcută lui Dumnezeu.

Războiul prea lung, răsturnând toată, răsturnase în bună parte și capetele oamenilor... Cinstirea bunului de aproape, a dreptului, a legii, slăbise foarte, ori se stinsese de tot în multe capete. Chiar credința și temerea de Dumnezeu dase mult înapoi și secase în multe inimi.

Prea sfinții Arhieri ai bisericilor noastre românești, și-au înțeles în chip luminat rostul și datorita, și îi vedem după război puși pe o muncă de adunare a turmei ce se cam risipea, vrednică de laudă. În deosebi Arhierii mai tineri, cu puterile truștii mai depline, nu cruză osteneală a se pogori în mijlocul poporului, a cutreera aproape sat de sat și a lucra la mângăierea oilor celor credincioase și la aducerea napoi la turmă a oilor celor rătăcite. Așa văzurăm că Prea sfinții Episcopi Dr. Hosau dela Gheria și Dr. Comșa dela Arad, își cutreerară în câțva ani aproape și cel din urmă câțva din diocesele lor; Prea sfinții dela Cluj și Lugoj asemenea au cercetat multe parohii în eparhiile lor; pe cât au putut au făcut-o și Prea sfinții dela Caransebeș și Oradea-Mare, pe cari însă vârsta mai înaintată nu-i ajută a putea alerga ca cei mai tineri; chiar Metropolita dela Sibiu și Blaj au cercetat pe credincioșii lor din multe locuri.

Pe unde au trecut, cale de lumină au făcut și pe mulți îndoelnici i au îndreptat și multe inimi răcite le-au încălzit iară.

Și pentru a da prilej de zilnică închinare celor foarte iubitori de Dumnezeu și de rugăciune, Prea sfinții Arhierii au început a da deosebită luare aminte sfintelor Mănăstiri, cari la noi în Ardeal se împușnaseră foarte și se scufundaseră oarecum ca într-o negură de uitare. După război se dă tot mai multă luare aminte sfintelor Mănăstiri, și la hramuri, la sărbători mari, poporul e chemat spre ele, — și Arhierii merg cu pildă viuă înainte, și se văd rătăcirile de popor de pe toate văle și platurile spre sfintele locașe, și se văd zeci de mil de creștini adâncii în rugăciuni, aducând închinare Domnului Cerului și Pământului și întorcându-se la vetrele lor mult mai buni, mai carați, mai hotărâți pentru o viață fără de păcat, de cât ori-când. Căci au auzit acolo din rosturile arhierilor așa adevăruri îndrumătoare pe căile plăcute și în cer și pe pământ, că nu le mai pot uita!

Așa a fost și în anul de față prilej de mare și dreaptă închinare pentru nenumărați credincioși Praznicul Adormirii Maicii Domnului (Sântă-Măria). Pentru această sfântă și luminată zi, au alerget la mănăstiri credincioșii în cete mari, și s'au văzut arătări mărețe de însuflețire pentru dreapta credință și de alipire la sfânta biserică. În deosebi la Mănăstirea din Hodoș-Bodrog (J. Arad) a fost în anul de față îngrămădire mare de popor unde preoți luminați, protopopi, asesori (conzillieri) conzistoriali, Arhimandriți, profesori de leologie, au rostit pătrunzătoare cuvântări. Insuși Preasfințitul și zelosul Episcop Dr. Comșa dela Arad, a slujit în ziua Praznicului, încunglurat de o strălucită ceată de preoți, printre cari și Preacuviosul Ierodiacon Clement venit anume dela Mănăstirea Cozia, din jud. Vâlcea. Au vorbit mulțimi adunate însuși Preasfințitul Episcop, Starețul Mănăstirii, Arhimandriți și protierei, toți ascultați cu evlavie și primind cuvintele lor în inimile lor, ca să-mânța din evanghelie căzută pe pământul cel bun, roditor.

La fel a fost la alte mănăstiri, cari, prin asta s'au ajuns a fi pentru suflet tot atâtea Lacuri ale Sîloamului, în ale căror ape de sfinte învățături scaldându-se, să se facă sănătoase.

Ne bucură aceste arătări, căci ele sunt mărturie viuă, că întrămarea sufletească după pustirile lăsate de război, a început și lumea revine la calea cea bună, a iubirii de credință, a temerii de Dumnezeu, singura fericitoare.

O frumoasă dovadă despre aceasta avem și în faptul, că înalt Preasfințitul Metropolitan Dr. N. Bălan dela Sibiu, dorind a rezidi străvechea Mănăstire dela Sâmbăta-de-jos, a putut aduna în vreme scurtă de un an dela credincioșii din Ardeal, peste 3 milioane Lei. Și darurile tot vin, și se va zidi acolo o Mănăstire minunată, care va fi cea mai frumoasă, cea mai atrăgătoare între Mănăstirile din Ardeal, — un fel de Curtea de Argeș a Ardealului.

Poporul în care credința și alipirea la sfânta biserică nu s'au stins, ci se vedește în forme vii, cum se vedește la poporul nostru în zilele noastre, — poate privi cu încredere în viitorul său!

Unele — altele.

Adunare la Albaluia.

Conducerea Partidului Național-Țărănesc a hotărât să convoace pe ziua de 10 Octombrie o mare Adunare politică la Albaluia, în care se vor debate tot felul de treburi din politica din lăuntru a țării.

Lăutarul ungar, mult iubit...

În Oradea trăia un lăutar ungar, Bura Károly, care, după-ce a făcut avere frumoasă cu arcușul în România, l-a venit dor de Ungaria și s'au hotărât să plece acolo.

În 16 August scara a dat un Concert de rămas bun, în o sală ce s'au umplut de Ungari și Jidani, — dar și de câțva Români.

Las' că n'avea învoirea deregătorilor pentru concert, dar după concert s'au dat la veselle cu vorbiri pline de duh patriotic maghiar de cel mai aprins. S'au vorbit de soartea lor de „asupriți“ și de nădejdele de mântuire ce-i încălzesc... Erau ghionturi date în ascuns Țării Românești...

Aprinsele vorbiri erau ascultate și de fostul Prefect al Poliției Mărcuș, a cărui soție a și cântat și ea ceva, spre desfătarea „patriotică“ adunării și a lăutarului ce-i părea... Dl Mărcuș a rostit o vorbire, apoi o doamnă s'au ivit pe scenă îmbrăcată în haine... *tricolor unguresc*.

Poliția a arestat pe 4 din matadorii demonstrației împotriva țării, — printre ei și pe fostul Prefect de Poliție Mărcuș... Săracii de noi!

23 biserici, 24 școli și 417 crâșme!

Ce poți vedea în o parte a Bucureștilor?

Orașul-capitală (cu scaun de conducere) București, e împărțit în cinci sectoare (părți), fiecare sector fiind ca un oraș de sine, cu Primarul și Primăria și Conziliul (Sfatul, sfetnicii) săi, — iar peste toți este o Primărie Centrală, cu Primarul conducător.

De curând pentru un Sector s'au aels primar nou, dl Dr. Minovici, Profesor universitar și medic cu bun nume, care îndată ce și-a luat slujba în seamă, a făcut o amănunțită cercetare a stărilor în care se află coprinaul asupra căruia dă este Primar. Și spune lucruri într-adevăr bătaoare la ochi.

„Am aflat, spune, că în sectorul meu (una a cinci-a parte a Bucureștilor, așadar cam 180.000 de locuitori) am 23 biserici 24 școli și 417 crâșme!.. și 68 restaurante (tot crâșme și astea, doar că găsești în ele regulat și mâncare, nu numai beutură). Chibzuesc asupra felului cum să fac, ca să ajung a avea schimbările de lipsă în aceste cifre (numere).“

Primăria e pe malul Dâmboviței. Noul primar spune că l-a venit rău când a văzut că e pe malul zidit al acestei ape, dela apă până sus la drumul de pe țârm: bălării, burueni urlașe, gunoale de tot felul și murdăriile toate aruncate aci, de e mai mare scârba. A făcut ca

în 2 zile să fie curățit malul, pe tot lungul cât ține de primăria sa, așa cum se cade să fie malul unui râu într'un oraș capitală. Dar de atunci zice, e supărat rău pe noi... malul celalalt, care se ține de altă primărie, că l-am spălat ortacul cel urit și l'am făcut de nu se mai cunosc unul pe altul...

Și așa mai departe arată halul de neglijare în care și-a aflat orașul în fruntea căruia a fost pus, — și e oraș mare, dacă are 180.000 de locuitori!, — și arată cum îl spală, îl săpunește, îl peptină, îl va pune în ordine, — prin ce negreșit va stărni din adormirea lor și pe celelalte primării, să facă la fel în cercul lor.

O baie minune.

Ca un punct de căpetenie arată că vrea să zidească în sectorul său o Baie populară uriașă și întocmită după toate cerințele vremilor de azi. În rândul de jos al zidirii, vor fi așezate săli de curățirea repede a rufelor. Ești plin de praf și de sudori, n'ai avut vreme să te speli și să-ți speli rufe, — te duci la Baia Populară, plătești un bilet, te urci la rândul I de sus, intri în cabină (cămăruța) de scaldă. Acolo ai două dulăpioare, în unul îți pui lucrurile de preț și hainele de deasupra, în al doilea rufe (albiturile). Apeși pe un buton (bumb) și atunci dulăpiorul (lădița) în care ai pus rufe, se coboară iute jos, în salele de spălătorie, și până tu te ai scaldat bine, acolo și-au spălat hainele, și le-au călcat, și și le-au și trimis sus, cu lădița, — așa cum tu le-ai slobozit, fără să vezi pe cine și-le spală, fără se te rogi de el!..

Și va primi rufe de spălat și din oraș, dela ori-cine.

Câte 500 de persoane se vor putea scalda de odată.

În rândul al II-lea vor fi sale de cinematograf, arătând lucruri alese. Cu ce scop: Ca cei-ce vin la baie, să poată trece pe un sfert de cina, pe jumătate, și la cinematograf să vadă ceva frumos, — dar mai ales pentru sutele de copii, învățăcei, servitori și servitoare, cari vor fi trimiși aci cu rufe la spălat. Până le spală și le pachetează rufelile, în jumătate de ceas cel mult, — ei să nu umble vagabonzi prin sale, prin curte, pe uliți, ci să meargă la Cinematograful care rulează (arată) într'una chipuri și pieșe alese și să vadă ceva bun, — fără nici o plată.

Și alte planuri frumoase are noul Primar al acelei părți a Bucureș-

tilor, năzuind spre spălarea și cea din afară dar și cea din lăuntru, a cetățenilor și tineretului din Sectorul său.

Dacă pul om vrednic, — profesor universitar, — la loc conducător, el face să se simță că a dus în scaunul de conducător, o știință și o mândrie!

Sigur celelalte Sectoare îl vor urma, și într'un șir nu prea lung de ani, se poate să avem un București mult mai curat și mai plăcut, decât Bucureștiul de azi, care în părțile sale mai de lătar, ba până aproape de inima sa, — prea are părți neagrășite.

Dorim să-l vedem așa priment cum îl plănuește dl. Dr. Minovici.

Primar înlăturat

in loc de fi bagat in temniță

— dacă e vinovat. —

În 2 Iulie Prefectura din Deva a dat ordin (poruncă) în scris, să fie înlăturat din slujba sa Teodor Bara, primarul din Almașul mare (pretura Geogiu-de-jos). Căci, se spune în ordin:

„Postul de jandarmi a raportat, că numitul (în vremea alegerilor) a spus oamenilor: Votați cu Dr. Vlad, că dacă va reuși partidul d-sale în țară, vor aduce pe Prințul Carol în țară, și deslășese Ardealul de Vechiul Regat“!

E scris așa, negru pe alb, în ordinul prefectului. Și e îndrumat Primpretorul plasei (din Geogiu de jos) și Căpitanul de jandarmi să iasă să facă cercetare asupra primarului care a rostit aceste vorbe nesocotite.

Primpretorul a ieșit în comună și a schimbat pe primar, punând în locul lui nu pe unul din Consiliul comunal, cum cere legea, ci pe un — supleni.

Dar pentru a cerceta vina fostului primar, n'a mai ieșit nici până azi, după 2 luni de zile, nici primpretorul, nici Căpitanul de jandarmi.

Ce lucruri sunt acestea?

Dacă e adevărat că acel primar a ațîțat pe alegători, mestecând în hărjoneala luptelor de alegeri pe Prințul Carol și a spus că „vor deslăși Ardealul de Vechiul Regat“, lucru care ar fi dară în gândul lui, — locul acestui primar e — în temniță!, ori pus la zid. Cum de mai este el liber, când Prefectura știe bine acest lucru, doar îl are adevărat de Postul de jandarmi și l-a scris ea în hotărîrea pentru înlăturarea primarului.

Iar dacă nu e adevărat, ci e o scornitură a ori-cui, pusă în gura și în pana postului de jandarmi, — atunci acel hulitor și fâuritor de minciuni, pe urma cărora un primar e înlăturat din slujba sa, — locul acelora e în temniță, căci ei au vorbit acele lucruri neiertate, — punându-le însă în gara altuia.

Dl. Prefect de azi, al județului (căci suspendarea s'a făcut sub dl. Goma), are datorința a cerceta lucrul și a face dreptate, fie punând pe fostul primar din Almașul mare în temniță, fie napoi — în scaunul său de primar. Dar așa înlăturat fără a mai fi urmărit și dovedit de e vinovat ori nu, — nu e lucru cuminte a fi lăsat! Căci astfel de înlăturări ne urmărite, trezesc în popor credința, că

deregătorile noastre de frunte, cum e și Prefectura, pot face nedreptăți izbitoroare, — și asta scade vaza deregătorilor, lucru ce nu e iertat să se întâmple.

Dacă însă Prefectura va lăsa treaba încurcată, — ceea-ce ar însemna că știe, că toată arătarea postului de jandarmi e o scornitură, — și asta ar vâdi pentru ori-ce om nepărtinitor, că primarul din vorbă e nevinovat și că e înlăturat pe nedrept din slujba pe care o avea, — atunci el, fostul primar, să nu lase lucrul într'atâta, ci să dea recurs împotriva înlăturării sale, ducându-și recursul până la cea mai înaltă judecatorie în aceste treburi, — și să fie sigur că acea judecatorie îl va pune napoi în slujba sa și va judeca comuna să-l dea plata pe tot timpul cât l'a înlăturat pe nedrept!

Nu de dragul amărîtel de slujbe de primar în Almașul mare, ci de dragul dreptății și legiului, pe care a o apăra, e datorია fiecărui cetățean ce are dragă această țară și bunul ei nume.

SCRISORI

O sfințire de steag cu frumoașă reușită.

Cugir, August 1927.

Onor. Redacțiunei! Deși cu prea mare întârziere, pentru care cerem iertare celor ce au ridicat sărbarea noastră, luând parte la ea, — vă rugăm să dați loc acestel dări de samă. Pe ziua de 13 Iunie „Reunirea Femeilor Române ortodoxe“ din Cugir, a pus sărbarea sfințirii Drapelului său, drapel nou și frumos, și în legătură cu sfințirea a organizat și o petrecere. După slujba D-zelască în biserică, a urmat sfințirea Drapelului și „baterea culilor“, cule ce se bat în bățul drapelului întru buna amintire a celor ce și-au arătat dragostea lor pentru Reunirea noastră din prilejul sfințirii drapelului.

Am avut bucuria a vedea la această sărbare românească și creștinească, întrunită lume multă din Cugir și din jur și întrecându-se între sine bunii creștini a dărui sume după paterile lor, pentru fondul Reunirii, bătându-se în numele lor câte un cula de amintire, pe bățul steagului. Ne luăm voce a aminti aci pe cei cari au binevoit a face prețioase daruri pentru Reunirea noastră din acest prilej. Au dăruit:

D-na Nașe a Drapelului Pom-pilla Simian, Lei 5000; Dl. Ioan I. Moga, mare întreprinzător, L. 5000; Dl. Constantin Olariu, 3000 L.; Dl. Valeriu Herlea, 3000 L.; Ateneul Popular din Cugir, 2000 L.; Dl. Dr. D. Bratu, adv. Cluj, 2000 L.; — apoi:

Câte 1000 Lei: D-na Crisești Ing. Cioc, dl. Inginer Cioc, d-na General Lucescu, d-na Veturia Dr. Dubleșin, dl. Dr. G. Dubleșiu, Reunirea meseriașilor din Cugir, dl. Dr. S. Bornemisa, dl. Dr. V. Olariu, dl. Ing. Vict. Stefanescu, dl. Ioan I. Vulcu, dl. Simion Theodorescu și dl. Olariu Nicolae.

Câte 500 Lei: Dl. Dr. Petru Groza, Comuna Cugir, Biserica ort. din Vine-rea, Corul „Lira“ din Cugir, dl. Dr. I. Solomon, medic, Orăștie, dl. Ing. Popescu Marius, dl. Ing. Osne Nicolae, dl. Ing. Nișescu Ioan, dl. Motoașcă Vasile, dl. Bratu Coostantin.

Câte 400 Lei: Bățul dlui Cioc, dl. Damian Elena, d-na Simnicean Ecaterina, dl. Brânză Nicolae.

Câte 300 Lei: Dl. Oancea Nicolae, preot, dl. Ioan Moța, preot, dl. Simion Damian, dl. Vasile Băcilă șef de gară și d-na Toderaș Maria.

Câte 200 Lei: Dl. Damian Petru, preot, dl. Colonel Arlonovici, dl. Cerbican Nicolae, preot, dl. Ing. S. Bal-dovin, dl. Mitache Vasile, dl. Liviu Herlea, dl. Simnicean Constantin, dl. Cigă-rean Aurel, Marian Avram, Man Alex., Paraschiva Bratu, Steluța Pițiu, Ecaterina Panșiru, Emilia Pașca, Bărsan Maria, Mia Berian și Florica Maier.

Câte 100 Lei: Brânză Rafila, Pe-trușcă Maria și Borza Paraschiva.

De tot, daruri . . . Lei 43.660 —
Incasări dela petrecere . 17.727 —

Total . Lei 61.387 —

Spese 11.346 75

Venit curat . . Lei 50.040 25

Primească și pe această cale cele mai călduroase mulțumiri toți căli au cinstit sărbarea noastră lu-ând parte la ea sau trimițându-l daruri.

Delia Herlea,
Prezidenta „Reunirii Femeilor Române Ortodoxe“ din Cugir.

Ce fac neamurile lui

Marmorosch-Blank?

Poliția din Viena a dat peste un culb bun: Jupan Zisu Grün-berg, n'ghistor din Iași, se socotise dumnealui, că decât vânzând zdrențe, mai lute ar face ei bani dija vânzând hârtii mincinoase de câte 100 Lei. Și a luat ortac pe mașinistul tehnician Weiss din Graț și pe fotografal Aizig leben și și-au pregătit toate, pentru a face hârtii de câte 100 de Lei românești.

Dar abia-și adunaseră sculele și hârtile și cernelari, și poliția a pus mâna pe mnealor și acu-a la ră-coare. Pe-afară le era prea cald..

Dl. Agronom..

— Glas de Român năcăjit. —

Un cetitor al nostru din comuna Brusturi (lângă Hălmegeu, jud. Arad), fratele Luca Talea, ne cere sfat într'un năcăz al său, scriindu-ne următoarele:

„Când s'a făcut colonizarea pe moșia dela Chereșuș (jud. Arad) în 1924, am fost luat și eu printre cei cari vor fi duși coloni acolo, și mi s'au făcut și mie toate hârtiile în rândulială, ca și altora. Totuși eu am rămas fără moșioara (lotul) ce mi se cuvenea, pentru o mică greșală, și asta nu din vina mea, ci pentru greul vîștil ce o ducem noi cei săraci. Eu eram dus pentru a mi câștiga ceva bruș pe sama familiei, că suntem oameni sărmani ce trăim din pomărit. Și când am fost chemați să plecăm la locul hotărît nouă, eu n'am putut sosi la vreme și am întârziat 2 zile (zi două zile!) și-atunci dl. Agronom ne-a spus mie și la ceilalți soți întârziști, opt inși, din 16 căli eram cu drept, că n'are ce ne mai face! Pe ceilalți opt i-a pus pe loturile lor, noi am rămas afară!..

Vă rugăm, dl. Redactor, pentru un sfat: Unde am mai putea găsi și noi primire și așezare, că tare am dori să fim și noi de folos întăririi neamului pe unde are lipsă de puncte de razim bune. — Sau ce să facem să ne câștigăm lotul ce ne-a fost dat nouă de dl. Ministru?“

— Răspuns, ar putea să vă dea, sărmanii noștri frați, domnil din Comisia Agrară dela județ, sau

cel dela conducerea județului, car' au lucru cu aceste treburi. Noi nu cunoaștem toate amănuntele lucrului și ne pare lucru de pe altă lume, ca un Agronom să vă șteargă de pe tabloul celor îndreptății, numai pentru că ați întârziat la chemarea lui, cu două zile!

N'a fost alta pricina? Pe cine a pus pe loturile d-voastre? Cei puși erau și ei pe liste și erau îndreptății a primi loturi ori nu? Acestea numai un om de lege de acolo din partea locului, din Arad, ar putea să le afle și să le lămurească.

Noi când auzim de „Agronom“, de „Consilierii Agricoli“, ne cutremurăm și ne perdem ori-că nădejde, căci în cancelariile acestor oameni ne-oameni, s'au făcut în jurul împărțirii moșilor stătea mișelii, încât dela acceptia te așteptai și te mai aștepti să și vîndă și pe tatăl său și pe mamă s'a... Decum pe d ta, care nu-i ești nici tată, nici mamă.

Uite, aveți deputați, și de cel cu puterea și de ceilalți. Mergeți cu plânsoarea la ei, și vedeți, poate aflați printre deputați mai ușor decât între „Agronomi“, un suflet care să vă înțeleagă și să vă iee sub scutul său. Căci după părerea noastră aveți dreptate. D-voastră ați fost despolăți de un drept, de un bun, al d-voastre, prin volnicia unui agronom fără suflet. Poate se va găsi loc unde să fiți așezați și dv., căci statul mai are moșii de rezervă, pe care poate duce încă coloniști. Căutați-vă printre deputați ori senatori un om bun.

El de cătră pădure.

Jidanul Laufer din Deva publică prin „Gazeta Hunedoarei“, de fapt prin gazata sa, lucrată, spre marea mirare a multor Români, de 3 profesori români din Deva, — un fel de „desmățire“ la cele scrise de noi în numerii trecuți, despre vînzările făcute de el cu preț mai mare „Cursului de învățători“, prin dl. Pangulescu labitoral de Jidan. Spune dl. Laufer că n'a vîndut nici odată mai scump!.. Cine nu crede, să meargă să se uite în Facturi..

Ce isteț e dl. Laufer.. Parcă noi nu știm ce înseamnă o factură dată de un jidan — după trebuință.. Dar păcat de vorbă cu el. Avem de vorbit cu dl. Pangulescu și soții săi întru cumpărare de materiale pentru Curs, — și prin urmare de dat pildă întru sprijinirea întreprinderilor românești. N'au luat numai materiale de librărie dela jidan, ci și ferul de lipsă multelor lor lucrări, aproape tot, dela alt Jidan din Deva, și numai ca pe-o măsca, ca de rușine, ceva și dela un comerciant Român..

Iar așa fiind, poate dl. Ministru Dr. Anghelescu tot roșii vorbiri luminate ca cea din Deva, (Vezi-o în „Plugarul Luminat“), dacă ajutoarele d-sale dau buzna tot — în jidani.

Cursul se vede că a pregătit mâni meștere românești. Cel în drept, să vadă să se dea nollor măestri și suflet românesc nelnduplecat. Iar asta cum s'o facă, dacă unii din instructorii lor nu îl au, — ci dau chiar ei pildă grozavă potrivnică.

Să nădărdim că macar pe viitor nu va mai fi așa.

NOUȚĂȚI

Iar alegere de Primar la Orăștie. Se știe că alegerea de Primar al Orăștiei, făcută acum un an, în persoana dlui I. I. Vulcu, mare comerciant, n'a fost întărită de cel în drept. În anul acesta, alegerea s'a repetat și conșiliul a ales tot pe d. I. I. Vulcu. Întărirea însă întârzie și acum (guvernul Averescu, care nu întărise întâia alegere, era tot la cârmă). Venită alegerea și dl Vulcu fu ales deputat pe lista liberală. Acum, potrivit legii, a trebuit să abdică de primărie. Dsa și-a și înaintat Prefecturii abdicarea în săptămâna trecută. Și așa vom avea iarăși, a treia oră, alegere de primar, peste 2-3 săptămâni.

Cu frumosul vapor „Impăratul Traian” care făcea lungi călătorii pe mare și era o faimă a Țării, — înecând pe o bancă de stânci prin Februarie, când venea de la Constantinopol spre casă și înțepenindu-se acolo, — s'au făcut acum de 6 luni tot felul de încercări de a smulge și a-l da iarăși folosinței, — dar acum vine știrea că: totul e în zadar! Nu rămâne alta de făcut, decât să-l strice, desfăcându-l în bucăți, și puțin mașini de s'or mai putea folosi; partea cea mai mare a corpului vaporului, se va vinde ca — fer vechiu... E o pagubă mare pentru țară și părere de rău după cel mai frumos vapor al ei.

Orfelinatul din Orăștie face cunoscut, că are mai mulți băieți ajunși la vârsta de a putea merge la meserii, — pe cari îi dă la meseriași din loc, cari îi vor cere. E o ușurință pentru măestri, că învățăcelii vor avea casa și masa și mai departe în Orfelinat.

Căile Ferate au Director nou, pe d. inginer Teodorescu, fost Director la „Petrosani”. Noul Director a primit slujba cu multă încredere în sine, spunând că va face ca în curând Căile Ferate să nu mai lucreze cu deficit (perdere) cum au lucrat până acum dela războiu încoace într'una!

La Aiud încă s'a înființat o Școală de Arte și Meserii, cu 4 departamente: lăcătușerie, mecanică, tâmplărie și croitorie. Primește elevi pe clasa I, băieți cari au sfârșit macar 4 clase din Școala primară. Inscrierile durează până la 8 Septembrie. Părinții cu băieți potriviți și doritori a învăța o meserie, din jurul Aiudului, — să ceară știri mai de aproape la „Direcția Școlii de Arte și Meserii” de acolo, și să și trimită cât mai mulți băieți, dar pe cei mai buni, mai deștepți, acolo.

Boală grozavă umple de spaimă Bucureștii și împrejurimile și chiar toată țara: S'a ivit teribilă boală zisă paralizia la copii nevristici, sau „pollyomielită”, care stă în un atac asupra șirei spinării și a creierului, un fel de gută, care ori omoară ori lasă pe cel atacat schilav, neputincios, cum rămân bătrânii loviți de gută (apoplezie) și neomorați încă de ea. Copilul bolnav începe a nu mai fi stăpân pe puterile sale, pe mâni ori pe picioare, ori pe grăzi, și boala ori îl omoară ori îl lasă neoml!

Și ce e mai rău e, că îngrozitoarea boală e și lipicioasă! Se la de pe bălățul bolnav pe băieții ce vin în atingere cu el, — ba uneori trece și la oameni mari!

Trebuie că e o invențiune a

mădavel spinării prin ceva microb (germene) pe care însă Doctorii nu-l cunosc și nu știu cum să lupte împotriva lui! E cunoscut numai un leac franțuzesc, cu care se altoește cel bolnav și îl ajută de-l scapă cu zile, dacă altoirea se face la vreme, — dar cum această boală (adusă se vede de aer, de vânturi rele) nu a mai bătut în țară de peste zece ani, și atunci abia au fost câteva îmbolnăviri, — de leacul ei nu s'a îngrijit nimenea să fie aci la îndemână. Și acum boala ivindu-se de vre o lună de zile în București și levind până acum vre-o 60-70 de copii, dintre cari 15 au murit, — doctorii au cerut aducerea de grabă a leacului ei dela Paris în țară.

Până atunci s'au luat aspre măsuri, ca copiii atins de primejdioasa boală, să fie „izolat” (despărțit cu totul de alți copii, de altă lume, afară de îngrijitorii săi). Iacă de ce:

Germele boalei, spun doctorii că se află în materile curgătoare din gură, din nas, din stomac, și molipsirea se face prin atingerea altor persoane cu bolnavul, care vorbind te stropește cu un strop din gurișă lui, sau curățindu-l nasul își rămâne ceva pe mână, și lei germenele boalei. Dacă ești om mare, nu te învinge și pe tine acel germene, dar tu avându-l și venind în atingere cu alți copii, îl dai lor și îi bolnăvești fără ca tu să știi și să fi vrut...

De aceea s'au luat măsuri, ca bolnavii să fie îndată ridicați din casele lor și duși spre izolare (despărțire de altă lume) în un Spital anume pentru acești nefericiți bolnavi.

Simptomele boalei sunt: febrințea, dureri de cap, înțepenirea ceței și a gâtului, lipsa de poftă de mâncare, uneori vărsături, neputință în mână, în picioare.

Doctorii izolează pe acești bolnavi, îi altoiesc și-i țin sub grija lor cel puțin 3 săptămâni.

Boala a început a se ivi și prin comunele din jurul Bucureștilor, — de bună sâma dusă de femei și bărbați ce au dus lucruri de vânzare la oraș și au venit în atingere cu case în cari s'au găsit astfel de bolnavi. Li s'a dat și lor germenele, fără voie și fără ca cel ce l dădea, să știe ceva.

Adunare studențească la Orăștie. În județul nostru sunt mai multe Cercuri studențești, unele aci în județ, altele în București și Cluj. Aceste cercuri au înființat în primăvară o Asociație a tuturor cercurilor. Această Asociație își ține întâia Adunare generală la noi în Orăștie în ziua de 28 Aug. Scopul Asociației e, adunarea la un loc a paterilor tineresci pentru o conlucrare în timpul vacanțelor, — prin producții, prin petreceri, etc. Tot venitul se va folosi pentru înființarea de Bibliotecă Poporale la sate. Studenții din „Cercul Cluj” (adecă studenții hunedoreni ce învață la Universitatea din Cluj) au înființat până acum 12 bibliotecă; „Cercul București” (cel ce învață la Universitatea din București) au la îndemână 33 bibliotecă dăruite lor spre acest scop de Casa Școalelor. Vre-o 2 le-au și așezat în 2 comune din părțile Iliei, la Câmpuri-Surdac și Brănișca, celelalte vor fi așezate pe rând în în vara asta.

La Orăștie tinerii își țin adunarea, cu dare de samă despre ce au putut face până acum. Vor hotărâ și de ținuta lor față de Partidele politice și au de gând să scoasă și o foale studențească în județ.

Sedinta asta sărbătorească o vor ține în sala Primăriei.

După adunare:

La ora 2 d. a. sărbare de grădiniță, în parcul orașenească; — seara la ora 9 Serata dansantă în sala „Transylvania”, — unde va fi și tombolă, atracții, surprize, bătaie de confetti; etc. Vor cânta și în parc și seara două muzici: orhestra și fanfara militară. Intrarea benevolă. Invitări speciale nu se fac. Toată lumea e rugată să se privească invitată prin acesta și prin afșele ce se pun în oraș.

Fol de probă

trimitem ori-cui o lună de zile. Anume când ne cere, îi trimitem folle din urmă de pe 2-3 săptămâni și îi va mai merge și numărul viitor, dându-i-se astfel folle de pe o lună de zile. Din acelea poate cunoaște folle și, de-i plac, le abonează, de nu, folle încetează de sine a-i mai merge.

Pe cele din urmă 4 luni ale anului (Septembrie, Oct. Nov. Dec.), prețul regulat e: Lei 55. — Le dăm însă ca de probă, celor ce nu au azi aceste foli, cu numai 45 Lei! Să trimită banii îndată ca să le capete dela 1 Septembrie!

(0) 1—

Femeie pusă'n ladă și dusă în câmp afară... În hotarul comunei Măscăuți (jud. O. hăl, din Basarabia), doi săteni leșind la câmp, au aflat în o porumbiște o ladă. Au desfăcut-o și, spre groza lor, au văzut în ea trupul mort al unei femei desbrăcate de tot și ghemuită în lada părăsită. Deregătorile au arestat îndată pe soțul femeii și pe un fiicău din sat, despre care se știe că trăia bine cu ucisa. Până acum nu s'a putut descoperi nimic. Se crede că e război pentru dragoste neîmpărtășită ori din o parte ori din alta.

La Școala Secundară de fete gr. I „Despina Doamna” din Orăștie, sunt vacante 3 burse à 4000 lei.

Examenile de corigență și bursă, se țin între 20 și 25 Septembrie 1927. Cererile pentru acestea se primesc până în ziua de de 20 Septembrie 1927. Pentru examenile de bursă informații se dau la cancelaria școlii. — Cursurile încep la 26 Septembrie 1927. Direcțiunea

La gimnaziul „General Berthelot” din Hașeg, inscrierile se fac între 1-8 Septembrie. Locuri libere sunt în toate 4 clasele. Burse vacante sunt: 1 à 4000 Lei și 10 burse à 1000 Lei.

Cu acest an școlar se va deschide și Internat, cu taxa de întreținere de 7000 Lei anual și câteva alimente în natură. La Internat locuri libere sunt 30, și inscrierile să încheie în 5 Septembrie.

Diracțiunea școlii.

Un Căpitan purtător de socoteli, — și a pus capăt zilelor. Dumineca trecută seara (21 Aug.) căpitanul Nicolae Manea dela Intendența (Cancelaria purtătoare de socoteli a armatei) din Craiova, venit la București de 2 zile, s'a dus seara de acasă, fără să spună nimic soției sale tineră și celor 2 copilași (era om de 34 de ani) și ajungând în Cimitirul mare Belu, unde era îngropată mama soției sale, și-a făcut așternut de gazete pe mormântul soacrei, apoi s'a culcat cu fața'n sus și și-a tras două gloanțe de revolver în cap prin tâmplă (sub ochiul drept). Gloanțele i-au sfre-

dellit creierii, încât a fost găsit acolo așa întins frumos cum s'a pus el, nici vreme să mai miște o mână, un picior, nu a avut. A lăsat o scrisoare în care spunea, că venind pe drum dela Craiova la București, i s'a farat o găntă (o traisă domnească de piele) în care avea 4 milioane de Lei, perdere care l'a făcut să se ucidă. Dar cercetările făcute îndată în Cancelariile Intendenței din Craiova, cari erau pe mâna lui, au arătat că din banii armatei lipsesc vre-o 10 milioane... Te miri pe ce le-a prăpădit. Aceasta l'a făcut să și închee socoteala și cu viața sa...

Mare cutremur de pământ a avut loc în Rusia în 17 Aug. Orașul Namangan a fost zguduit așa de grozav de cutremur, că 1500 de case s'au dărâmat și 3500 au suferit, alegându-se cu crepătură primedloase.

Posta Redacției.

Dlul V. B. în C. Pentru scutire dela serviciu în armată, se plătește taxa după darea ce o plătesc părinții. Cel săraci plătesc mai puțin, cel mai bogăți mai mult, după cum e și darea lor. E o lege chioară. Dacă tinerul e la școli și nu e scutit de serviciu, ci numai amânat un an ori doi pentru studii, și pentru acela se plătește dare de „scutire”, pe anii cât e amânat. E însă nedrept acest lucru, căci acest tiner își va face slujba, dar cu un an doi mai târziu. El nu e un scutit. Scutit e cel ce nu va fi chemat sub armă. Acesta e drept să plătească macar dare, dacă slujbă militară nu va face. Dar studentul care numai se roagă să nu-l întrerupă dela învățatură, că vine peste un an ori doi și servește, nu e drept să plătească dare. Cei ce au făcut însă legea, nu au luat asta în samă.

Dlul A. B. în Gherla. Cele 2 rapsodii nu sunt pentru folle noastre populare. Poezii de acel fel sunt pentru reviste literare sau ziare de zi. Rugăm a le trimite unei astfel de redacții. —

Dsule A. M. în Ch. — Dta ai avut folle noastre în anul trecut, plătindu-le omenește. În anul de față și-au mers 2 luni de zile, crezând că dorești a le avea mai departe (după ce nu ai trimis înapoi nici un număr). Atunci, văzând că nu vin banii, am oprit mersul folilor.

În lunie ai cerut să-ți meargă folle, ca un fel de abonament „nou”. Te-am pus la cei de probă și și-au mers 1 lună de zile, apoi s'au oprit, căci banii tot n'ai trimis. Acum vii și ne cerși, că „ai abonat” folle pe jumătatea a doua (adecă le ai cerut!) și că și s'au oprit.

Află, te rugăm, că la cereri fără bani trimitem folle numai vreme scurtă și se opresc. Numai din scăpare din vedere le primesc unii mai lung.

Trimite plata, ca să te scriem în cărțile abonaților regalați, — iar aceia sunt cei ce au plătit înainte, pe cât doresc.

Căldări de fert rachiu.

Se dau cu bir la: Carol Hasatșec. Orăștie, Str. Romosului 19.

(1146) 1-2

Judecătoria Mixtă Hașeg secția cf.

Nr. 1894/1926. cf.

Publicațiune de licitație și condițiunile de licitație.

In cauza de executare pornită de următorul Nicolae Theodosie contra urmării Giuroni Lina, la cererea următorilor, Judecătoria ordonă Licitațiunea execuțională, în baza §§ 144, 146 și 147 din legea LX. din 1881, — asupra imobil (părți din imobile) înscrise în cf. a comunei Paucinești (din circumscripția Tribunalului Deva și Hașeg) N. r. 199 protocolului cf. A + 1 ord. 213/1, 214/1 top. casă și grădină în latitudine de 158 și 33 stj. □ porțiunea lui Giuroni Lina ca prețul de strigare stabilit în suma de 4000 Lei; A + 3 ord. 271/b/3 top. arător în Dealul cu teritor de 230 stj. cu preț 2000 lei, A + 5 ord. 415, 417, top. arător în Dealul cu teritor de 1362 și 350 stj. □, A + 6 ord. 441/1 top. arător în Dealul cu teritor de 468 stj. □ cu preț 2000 lei, A + 8 ord. 468/1 top. arător în Dealul cu teritor de 588 stj. □ cu preț 2000 lei, A + 9 ord. 486/1 top. arător în Dealul cu teritor de 452 stj. □ cu preț 2000 lei, A + 11 ord. 780 top. fânaș Câmpul sec. cu teritor de 1100 stj. □ cu preț 500 lei, A + 12 ord. 1007 top. fânaș Câmpul sec. cu teritor de 800 stj. □ cu preț 500 lei, A + 13 ord. 1165 top. arător în Câmpul sec cu teritor de 800 stj. □ cu preț 300 lei, 1166 top. arător în Câmpul-sec cu teritor de 257 stj. □ cu preț 300 lei, A + 15 ord. 1266/3 top. arător Câmpul-sec cu teritor de 197 stj. □ cu preț 500 lei, A + 16 ord. 1320/1 top. arător în Câmpul-sec cu teritor de 219 stj. □ cu preț 1000 lei, A + 17 ord. 1354 top. fânaș în Câmpul-sec cu teritor de 752 stj. □ cu preț 800 lei, A + 18 ord. 1394 top. fânaș în Câmpul-sec cu teritor de 350 stj. □ cu preț 500 lei, A + 19 ord. 1422/1 top. fânaș în Câmpul sec cu teritor de 200 stj. cu preț 1000 lei, A + 20 ord. 1589 top. fânaș în Fașă 2 Jug. 1500 stj. cu preț 3000 lei, A + 21 ord. 1593 top. fânaș în Fașă 1 Jug. 50 stj. cu preț 100 lei, A + 22 ord. 1599 top. fânaș în Fașă cu teritor de 750 stj. cu preț 1000 lei, tot asupra porțiunii lui Giuroni Lina din imobilul din C. f. 173 A + 1 ord. 1451, top. fânaș la Lazuri cu teritor de 1258 stj. în preț de 1000, pentru încasarea creanței de 4750 lei, capital, interese de 13% dela 2 Iunie 1923, spese de proces și de executare de 778 lei, precum și pentru încasarea creanței de 2000 lei, capital și accesoriul al lui Dr. Alireșcu Jeronim 11.496 lei, capital și acces. a lui Credif. Comercial S. A. Hașeg și a creanței de 2500 lei cap. și acces. a Primei Casse de păstrare din Județul Hunedoara în Hașeg.

Fixează termen pentru înținerea licitațiunii, în ziua de 6 Septembrie 1927 ora 10 la casa comunală a Comunei.

În baza § 150 legea LX din 1881, condițiunile de licitație se stabilesc după cum urmează:

1. Imobilele supuse la licitație nu pot fi vândute cu preț mai mic de jumătate din prețul strigării (§ 26 XLI 1908)

2. Cel care voesc să liciteze sunt dator să depoziteze la delegatul judecătoresc, drept garanție, 10% din prețul de strigare în numerar sau în efecte de cauză, socotite pe cursul fixat în § 42 LX 1881, ori să predea aceluiași delegat chi-

tanța de depozitarea judecătorească prealabilă a garanției; și să semneze condițiunile de licitație (§ 147, 150, 170. legea LX din 1881 § 21. XLI 1908).

3. Fiscul (erariul statului, precum și asociațiunea regalcolară a institutelor de credit fonciar) nu este dator să depună garanție în calitate de licitanți. La licitația imobil grevat cu drept de ipotecă în favoarea lor, nu sunt dator să dea garanție societățile anonime și însoțirile cu reședința în țară, îndreptățite, prin § 10 legea XXX 1889, să emită scrisuri fonciare scutite de dare, precum și însoțirea centrală de credit fondată în baza legii XXIII. din 1898.

În cazul când licitantul, în baza legii, pierde garanția, licitantul scutit de darea garanției este dator să depoziteze judecătorește suma corespunzătoare garanției în termen de 8 zile dela primirea somațiunii secției cf. (21. XLI. 1908; § 15. XV. 1911).

4. Dacă nimeni nu oferă mai mult, cel care a oferit pentru imobil un preț mai urcat decât cel de strigare, este dator să completeze imediat garanția fixată după procentul prețului de strigare până la acelaș procent al prețului oferit. — Dacă nu îndeplinește această îndatorire, nu se va ținea seamă de oferta sa și nu mai poate lua parte la licitație, care se va continua fără amânare.

Cel scutit de garanție nu sunt dator să depună suma corespunzătoare completării garanției (§ 25 legea XLI. 1908.)

5. Cumpărătorul e dator să plătească prețul împreună cu interesele de 12% din ziua licitației, în trei rate egale la percepătorul Hașeg casierie pentru depozitele judiciare, și anume: prima rată în 15 zile; a doua în 30 zile, cea de a treia în 45 zile, socotite de când licitația a rămas definitivă. Garanția se va socoti în ultima rată (§ 147. punct 1, § 150 legea LX. 1882.)

6. Cumpărătorul este dator să plătească dările imobilului scadente după ziua licitațiunii; taxa de transcriere, precum și rescumpărările de zecimala viilor, cele urbariale și altele de asemenea natură, care în baza legilor existente, grevează imobilul licitat, contribuțiunile la spesele regulărilor de avere, tot asemenea și ratele scadente, după ziua licitațiunii, a la datoriei pentru regularea apelor (§ 194, legea LX 1881.)

7. Dacă în 8 zile dela ziua licitațiunii nu se face vre o reclamație; sau dacă în decurs de 15 zile dela aceeași dată nu se face supraofertă, instanța cf. va libera cumpărătorului un certificat de cumpărare în baza cărui cumpărătorul poate lua în posesie imobilul cumpărat. (§ 180 leg. LX. 1881 și § 27 XLI. 1908.)

8. Instanța cărții funduere va ordona, din oficiu, intabularea dreptului de proprietate asupra imobilului pe numele cumpărătorului, dacă licitația a rămas definitivă și dacă cumpărătorul a îndeplinit condițiunile de licitație, în special dacă a plătit întreg prețul de cumpărare. (§ 182, leg. LX 1881)

9. Dacă cumpărătorul nu îndeplinește în termenul fixat condițiunile de licitație, pierde garanția; iar licitantul, scutit de garanție, este dator ca în 8 zile, socotite dela înmânarea somațiunii dată de cf. să depoziteze judecătorește suma garanției (§ 21. XLI. 1908); apoi

la cererea ori cărei părți, instanța cf. va ordona o nouă licitație (§ 185. LX 1881).

Condițiunile de licitație se pot vedea în orele de birou la instanța Cf. Hașeg, la primăria comunei Paucinești § 147 punct g. LX. 1881)

Ordonă să se noteze ordonarea licitațiunii în protocolul cf. N. r. 109 și 173 din comuna Paucinești.

Un exemplar din această publicațiune se trimite pentru așigăre primăriei comunei Paucinești; un altul, pentru ca condițiunile de licitație să poată fi văzute; câte un ex. se va trimite primăriei comunei Zăiceni și Orădiște, pentru publicitatea legală; în sfârșit se liberează reprezentantului următorului extractul legal al publicațiunii de licitație, pentru o singură înserare în ziarul din localitate (§ 152. LX. 1881; § 25 legea XLI din 1908.) Referitor la imobilul No. top. 2171 d. Cf. 563 a comunei Paucinești licitația nu s'a putut ordona deoarece acest imobil s'a licitat.

Această publicațiune se va înmâna:

1. Creditul Comercial S. A. Hașeg.
2. Dr. Armand Theodosie adv. Hașeg.
3. Dr. Eronim Alireșcu adv. Hașeg.
4. Dr. Andrei Todor adv., Hașeg.
5. Dr. Vaina Farkas, adv. Hașeg.
6. Giuroni Lina măr. Merlian Avram.
7. Primăria comunei Paucinești.
8. Primăria comunei Zăiceni.
9. Primăria comunei Orădiște.

Hașeg, la 13 Aprilie 1927.

Const. Epure
jud. m. p.
pentru conformitate:

Simon
expeditor.

(1136) 1-1



Berea „REX“ de toți știută,
E în țară cunoscută
Ca berea cea mai plăcută!

Conziliul orașului Orăștie.

Publicațiune.

Primăria orașului Orăștie, după pnia licitațiune publică verbală care se va ținea în biroul primăriei la 27 August 1927, ora 11 a. m., repararea bazenului din beion și curățirea Sădătoarei orăștenești.

Licitația se va ținea în conformitate cu dispozițiunile art. 72-83 din legea contab. publice.

Condițiunile și informațiunile necesare le dă referentul.

Orăștie, la 23 August 1927.

Pt. primar:

Dr. Munteanu.

1142 1-1

UCENIC. Caut ucenic pentru învățarea meșteșugului meu mixt, un băiat din familie bună, care are barem 2 clase de Liceu ori altă școală similară.

Traian Baicu, comerciant
1143 1-2 Zlatna (jud. Alba).

O garnitură de treerat,

în stare garantată bună, folosită numai în trei sezoane, mână de motor cu benzină 6 HP., versă grâul etc. în 5 saci, ales frumos, și fiind ușoară, e potrivită și pentru locuri mai deluroase.

Se poate vedea în funcție și se poate continua treeratul cu ea îndată ori unde.

Se vinde ieftin și avantajos. Doritorii a o câmpăra să se adreseze la:

Adam A. Roșu,
1144 1-3 Gaoagiul-de-jos
gara Orăștie, jud. Hunedoara.

De vânzare:

O MOARA, fabricat german, cu petrol și cu sătă.

MOTOR cu putere de 8 cai, cu gaz, complet, cu generator, consumație 6 Lei pe oră.

Batoză 800 mm., fabricat M. A. V. B. Peste, alocat în total 1 an.

Motor electric Gaz, 42, per 105 Volt. sec cu putere 26 cai.

Înțelegere numai personal la:

Anton Kovács, șef-mecanic
1145 1-2 Uzina Electrică, Deva.

Casă de vânzare

în Orăștie, constătoare din o odaie și bucătărie, 2 sopruri, toate acoperite cu țiglă, fântână în curte, pivniță cu traverse de fier și grădină. — Informații la Ioan Gruescu, Str. Petru Maior (fostă a Căstăului vechi) Nr. 34.

2-2

Epitropia bis ort. rom. Orăștie.

Publicațiune.

Se aduce la cunoștință că Duminecă, în 28 Aug. 1927, după serviciul divin, la ora 11, se va ținea licitație publică verbală și cu ofertă închisă, fără drept de supra-ofertă, pentru diverse reparaturi la Bis. ort. rom. din loc; și anume: reparațiuni de zidărie, tâmplărie etc., conf. devizului care se poate vedea la Epitropie.

Licitanții vor depune un valdău de 10%.

Conziliul Parochial își rezervă dreptul de a încredința lucrările celor mai competenți.

2-2

Epitropia.

AVIZ.

La comerciantul Carol Zobel din Orăștie se află de vânzare cu prețuri foarte reduse următoarele: 2 pământuri în care au fost vie, unul în mărime de 4 sâpători și unul în mărime de 8 sâpători.

1 pruniște în mărime de jumătate luger, toate acestea se află în hotarul Orașului așa numit în dealul mare (pe holumb).

Alară de acestea se mai află de vânzare următoarele recvizite de vie și anume:

2 presuri de vin, cel mai nou model

1 moară de zdrobit struguri

1 moară de zdrobit mere

1 atropitor de vie

1 trăsura pe arcuri fără cobără

(Bricică).

2-2